

会计师事务所审计信息化现状及分析

曹帅

(瑞华会计师事务所(特殊普通合伙)吉林分所,吉林 长春 130000)

摘要: 得益于信息技术和相关技术的发展,许多行业都适时作出改变,将信息化与日常工作相结合,加快了各部门的信息流通,降低了不必要的损失,极大的提高经营效率。会计行业长期以来将手工记账作为主要的工作方式,但随着时代发展,这种模式已经逐渐落后,阻碍了会计行业的快速发展,因此,将信息技术引入日常审计工作中是非常必要的。本文通过对会计行业现状的阐述,将相关问题进行具体分析,并作出相应对策,为行业的健康发展做出贡献。

关键词: 会计师事务所; 审计信息化; 审计标准

0 引言

新阶段,伴随着相关基础设施的不断完善和科学技术的飞速发展,互联网、云计算和大数据处理等信息技术逐步应用到多个行业,发挥了积极作用。会计行业由于工作的特殊性,常以手工记账为主,存在着环节多、传递慢、实效性差等问题,所以,引入信息技术符合行业需求的。通过对存在的问题进行研究,提出解决方法,从而推动会计师事务所审计信息化^[1]。

1 会计师事务所审计信息化现状

通过建立并不断完善各种信息系统和应用多样化审计软件的途径,实现了会计师事务所审计信息化,进一步提高审计工作的数量与质量。由于会计行业接触信息技术的时间较短,在日常工作中,存在着许多问题,并没有发挥信息技术的积极作用,反而给工作人员带来更大的工作负担,降低了工作效率。

许多审计人员并不能及时转变工作观念,不愿进行相关知识的学习,很多情况下,只是为了应对公司检查,并不会实际运用到工作中。一些审计人员依旧坚持传统的手工记账方式,把信息化软件只作为辅助;审计信息化的实现需要相关技术和基础设施的建设与完善,许多公司不愿增加支出;国家有关部门及行业没有出台统一的工作标准,在日常工作中存在不便。这些问题的存在,阻碍了会计师事务所审计信息化的正常进行。

1.1 缺乏高素质人才

审计信息化的不断发展,对相关人员的日常工作提出更高的要求,不再是只要求熟练掌握和运用审计知识和财务知识,更需要改变原有的观念,正确认识审计信息化,熟练操作各种审计软件。但不得不承认的是,相关专业人才的缺口非常大,熟练掌握信息化知识、能够进行相关专业操作的人员对于审计行业不了解,审计行业的从业人员大多无法进行信息化软件的实际应用。

审计工作信息化的具体过程中存在着诸多问题。有些公司开展了专门的培训,但大多情况下只追求员工能掌握基础操作,不进行深层次学习,这导致审计人员无法深入了解信息化的相关知识,无法形成较为客观全面的认识,在信息技术与审计工作结合方面存在困难;在日常工作中,对信息化

应用的风险了解不全,容易造成相关信息的丢失,对公司正常运营带来影响^[2]。

由此看来,我国的人才培养和市场需求之间存在着分歧,未培养出一些熟知审计知识且熟练进行相关软件操作的综合型人才,影响了审计信息化的快速实现。

1.2 相关基础设施不完善

原有模式下,进行审计工作所需要的基础设施并不多,许多公司是可以满足的,但实现信息化审计,需要一定数量、质量的设备,需要购买或研发相关运行软件,给许多公司增加了资金和技术方面的负担。同时,各个公司体量不同,整体行业的差异化较大,有的企业已经将财务机器人运用于实际工作,但大量的中下层企业难以承担经营风险,依旧进行简单机械的审计工作,所以,信息化审计在整体行业的引入并不顺利。

1.3 审计标准不一致

在进行信息化的过程中,各个软件不兼容,企业的相关信息无法正常流通,所以大多数的会计师事务所选择直接购买相关应用软件,而研发企业为了追求更高的性价比,注重应用软件的普适性,这种软件的缺点也非常明显,忽视了各个公司的差异性,在实际操作过程中无法适应公司实际情况和相关要求。这些软件技术方面的限制,阻碍了会计师事务所审计信息化的快速开展。

2 提高审计信息化水平的相关策略

信息化工作快速高效的开展可以提高效率,这是时代发展的必然要求,会计师事务所必须深刻认识到审计信息化重要性和必要性。针对实际应用中遇到的多种问题,提出了相应的对策。

2.1 增加审计人才的培养力度

传统教育模式下对于审计人才的培养,注重审计知识的学习和掌握,追求实用性,但随着市场需求的不断变化,对于综合性人才的需求增加,掌握相关书本知识是工作基础,有信息化操作意识且熟练操作相关软件是更具竞争力的,高校需要及时做出调整,加深学生对于信息技术的认识,在教学过程中增加实地操作的机会^[3]。

对于既有的会计师事务所员工及时进行相关知识的学习和培训,出台相关奖惩制度,进一步提高员工的积极性,更

好掌握相关技术并坚持学习；对于中高层管理者，需要改变固有的观念，意识到实现审计信息化的必要性，及时调整经营策略，营造一个有利于审计信息化发展的氛围。

2.2 加强基础设施建设

为了实现会计师事务所审计信息化，需要进行设备、技术等方面基础设施的建设。会计事务所需要加大对相关设备的投入，如计算机等硬件设施，为员工正常工作的进行提供物质基础。必须重视建立健全信息系统和开发相应的软件。建立相关网络系统，借助于信息化实现信息的快速采集和传播；注意相关网络资源的统一治理，将事务所自身的数据能够及时与其他事务所或客户进行互联互通，使信息交流和业务往来能够更加便利，对于网络资源的集中整合，可以有效促进审计信息化的开展。

借助于互联网体系可以有效加强会计师事务所和客户之间的及时交流，统筹事务所信息资源和业务往来，借助于审计信息化更好的实现日常经营活动。在进行应用的过程中，不能局限于某一岗位的工作职责，而是将事务所整体的审计流程串联起来，明确责任人，某个环节出现问题可以及时解决，实现了信息资源的高效利用，借助审计信息化提高工作效率。

信息化时代，信息安全的重要性愈发凸显，而信息技术虽然在一定时间内得到快速发展，却是不平衡不全面的，在应用过程中容易出现信息泄露、篡改的情况，对于相关法律法规了解不清楚容易陷入纠纷，严重损害客户利益。因此，需要配备法务工作人员，对于审计程序和设计结果等进行实时监督记录，减少一些人员利用漏洞进行牟利的可能性，同

（上接第96页）

直观的联系，能够对重要的信息进行保护。即使发生泄密的问题，对方没有密钥也是无法开启的。例如，医院信息化系统中如果存在 n 个用户，如果每个用户之间都需要构建1个密钥，那么每个用户就需要得到 $(n-1)/2$ 个密钥，由此可知系统中一共有 $n*(n-1)/2$ 个密钥。每个密钥之间各不影响，能够保障传输信息的安全性。此外医院可以添加电磁屏蔽装置，避免电磁辐射对系统造成干扰，导致信息泄露的情况。重要的文件和文档应该及时备份，确保会计数据信息的完整性。

2.3 对会计岗位进行全方位的管理

医院应该对会计岗位进行严格管理，规范会计人员的操作模式，加强监督管理的效果。医院应该根据岗位的需求，把会计管理工作进行细分，确保权责落实到位，保障财务部门职位设置的合理性。同时对会计人员的工作范畴和职能进行明确规划，实现相互制约相互促进的效果。对会计人员的录入工作进行严格控制；只有应用对应等级的证件才能进行系统进行操作；在经过严格的审核和签章后，才能入账^[3]。

2.4 提高会计从业人员的综合能力

医院应该给会计人员提供系统的岗内计算机技术培训，应用具体的教学案例，提升他们的操作能力。通过循序渐进

时，维护公司和审计人员的合法权益，降低经营风险。

2.3 统一软件开发准则

由于软件开发标准存在不统一，导致相关信息化软件并不能满足会计师事务所的工作需要，反而在某种程度上增加了工作难度，所以，国家有关部门必须出台信息化软件开发准则，补足短板。结合实际工作需要，制定并不断完善具有普适性的软件设计及开发标准。另一方面，随着信息化的不断发展深入，统一并不断完善相关软件开发的基本准则，降低开发成本。需要注意的是，开发审计软件所遵循的准则需与现有通用的会计准则及相关法律法规保持一致。

3 结论

综上所述，借助于经济快速发展，科学技术得到进一步发展，特别是信息技术方面，为企业的现代化经营提供了活力。会计行业作为国民经济平稳发展的保障，也需要迎合时代潮流，改变以手工记账为主的传统工作方式，实现会计师事务所审计信息化。本文对行业中普遍存在的问题进行探究，为了审计信息化更好的进行，需要增加审计人才培养力度、加强基础设施建设和统一软件开发准则，提高会计师事务所审计工作的质量。

参考文献

- [1] 刘娟.会计师事务所审计信息化现状及分析[J].山西农经,2020(05):15.
- [2] 王立红.会计师事务所审计信息化现状及分析[J].纳税,2019,13(14):26.
- [3] 范芳丽.会计信息化对会计师事务所审计工作的影响[J].首席财务官,2019,15(14):83-84.

的模式，逐渐提升他们应用的熟练度。提前对会计管理中可能出现的问题进行风险评估，实施全面把控，有针对性地制定解决方案，降低医院的经济损失。会计人员应该热爱自己的岗位，制定明确的管理工作规划，找准前进的方向。这样能够提高会计人员的职业素养，在强大的动力支持下，更好地完成会计财务工作，实现自己的人生价值，提升信息化的发展水平。

3 结论

综上所述，在信息化时代医院的会计管理工作进入新的发展时代。目前会计人员采用无纸化模式进行管理，在信息化的作用下会计人员的操作模式更加地简单容易，运行流程得到简化，降低会计人员的工作难度，但是在信息化条件下还存在着一定的管理风险，医院应提升内部控制的效果，保障数据信息的安全。

参考文献

- [1] 邓云.信息化条件下医院会计管理的风险与防范对策[J].会计师,2019(12):40-41.
- [2] 李书敏.浅析信息化条件下医院会计管理的风险防范[J].财经界(学术版),2019(17):108.
- [3] 徐艳红.医院财务会计管理信息化建设新思路分析[J].首席财务官,2019,15(1):67-69.